

"इस्माद्या प्रसंगान् जाणवलेल्ल इश्वरश्चा हात. "

" पाताल भूतलव्योम चाकिश्लध्याचारिणः

न क्रुधुमापि शक्तास्ते रक्षितं रामनामभिः ॥११॥

अर्थ:- पाताललोक, स्वर्गलोक आणी भूल्लोकांत ज्या काही दुष्ट शक्ती किंवा जीवजंतू असलील त्यापासून रामनाम रक्षण करते.

शीरामरक्षेतील ह्या ११ व्या ज्लोकातील आश्वत्थान मल्ल रूपान् आश्वत्थ करत आले आहे. ह्या आश्वत्थानामुळे कुठल्याही कठीण प्रसंगान् रूप धारि मिळतो, आणी मां मोठ्या शीराने अनेक संकटांवर मात करत उभो राहिले आहे. अश्वत्थ आणी प्रार्थना ह्यान रूप ताकद असते ह्याचीही प्रचिती मल्ल वारंवार आली आहे इश्वर कोणत्या रूपांत मदतीचा हात देईल ह्याची दृष्टी मात्र नक्कीच विकसित करायला हवी.

2020 सालाची सुरवातच चीनमधल्या जीवाणूने घालिलेल्या शैमानीच्या बालभ्या वेळून झाली. वण पुढे हे संपुर्ण जग व्यापून वेईविक महामारीचे बीज आहे ह्याची जाणीव इच्छुजगभरान होऊ लागली आणी सर्वत्र भितीचे मावट पसरले. संकटावर मात कशी करायची? त्यावर उपाय कोणते? आपल्याने बाधित करणाऱ्या ह्या साधीचे रुग्णसेवा कशी पुरवायची? त्याचे प्रमाण काय? इ. अनेक प्रश्न आणी सुविधांची शुद्धपालकीवर सर्वत्र देश तयारी करू लागले. भारतान ह्याचे गांभिर्य फेब्रु-मार्चच्या सुरवातीस जाणवू लागले. सर्वत्र राळेबंदी, संचारबंदी, संपर्क टाळणे अशी उपाययोजना सर्वत्र देशांनी सुरु केली. कार्यालये, दुकाने, वाहणुक सेवा, सर्व बंद केले गेले ह्याला मां तरी कशी अपवाद असणार? १६ मार्च 2020 हा मंड्या कार्यालयातील डोवट्या दिवस ठरला. 'अजून ऑफीसला जावेस?' अशा प्रेमक दटावणीमुळे मां १५ तारखेलाच ४ दिवसांच्या रजेचा अर्ज दिला होता. सर्व सहकाऱ्यांना सूचना देऊन आवारा आवारी करुन, पुढच्या आठवड्यात नक्की भेटू या. "कादजी ह्या सर्वांनी" असा निरोप घेऊनच घरी परतले.

2

आज ह्या गोष्टीचे रूपच हसू वेत आहे. वेळा काय कल्पना की
हे माघ 9-2 नादितर जवळ जवळ 90-99 मोडने आणण्याला
घरी बसवणार आहे ? असो
तर 9६ मार्च 2020 पासून सक्तीची रजा सुरू झाली. WhatsApp
आणि व्यावरीक संदेशांचा मुकाबल गुरु होता आणि विरंगुळ्याने ते
एक मोठेच साधन बनले होते. नव नवीन पदार्थ बनवणे, घरी
आरामात उठणे, एकत्र चहा व गबा ह्या सगळ्यांची नव टाई
वाढून घरी राहणे मुश्याचे वाडू लागले. परंतु जसजशी राळेबांदीची
मुदत आणि COVID-19 ह्या महासाधीचा प्रभाव, प्रसार आणि
तेव्हा वाडू लागली तसतशी अनेक गोष्टींच्या उपलब्धतेची हंचाई
जाणवू लागली. स्वच्छतेच्या साधनांचा वापर हा योग्य वेतो आहे
ना अशा शंका-फुडांकांची मज अस्वस्थ आहे. ताणोसामान, शशीपाळा
दुध, फळे एक ना अनेक गोष्टी, ह्यातून कोणतेच जीवाणू तर
घरात घेत नाहीत ना ? हात Disinfectant आहे आहेत ना ? एक ना
अनेक शंका. ब्रह्म 30-34 वर्षे नोकरी आणि घर सांभाळून व्यस्त
रहाण्याची सतत झालेली, सगळेच दिनचर्या बदलली. हळूहळू रूप
मोठी पोकळी जाणवू लागली होती. हे पोकळी भरून काढणे आणि
मनोधीर्षी वाढवणे गरजेचे आहे हे जाणवू लागले आणि ते रूप
आवश्यकही होते. मज कपाटान मागे पडलेले रेजीम घागे फाटले थोडे
भारतकाम करून मास्क शिवले आणि सुल कलंगुळींना वाट करून दिली.
घरातूनच समाजकार्य करण्याची संधी मिळाली. उदा. दौलघांचे वारप,
जोतक्यांशी संपर्क साधून परिश्रम भाजो व फळे ह्यांची सोय करणे इ.
आतां मज इकाग्र आहे शांत करण्यासाठी अध्यात्मिक गोष्टीत वेळ
देऊन, वेळचा सदुपयोग करायचे हरते. जाळपणापसून घरात अध्यात्मिक
वातावरण होतच एव त्यासाठी रूप वेळ मिळत नव्हता. ह्या "नजरकैदेवा"
फायदा करून अध्यात्मिक साधनेत वेळ द्यावेत्याची आवतीच संधी मज
मिळाली. जप, स्तोत्रपठण, वान्यन, 200m walking, स्वसन प्रकार व
योगासने ह्यावर जोर दिले. जरे समाधान ईश्वर प्रार्थनेतूनच मिळू लागले.

इन्व्हरावस्वी जाह्वा वाड्च लागली आनी प्रचितीही
थेऊ लागली. प्राचिनेन म्हुण ताकद असते ह्याची मत्थना पयली.

सगळ्यान प्रथम ताव-तणावापुन मुक्ती मिळायाल
सुरवात झाले. आसो आनिडाथ शातपदीमुद होवारी
ओढासाण थांबली. मन शान्त झाले स्थिर होऊ लागले
त्याच्या सुयोग्य परिणाम माझ्या मधुमेहाच्या report
मधुन पिसून आला. साक्षरेचा आलेख "नॉर्मल" वर
आला. इन्व्हराचे आभार मनापासून मारले. आपली
हे इच्छापती ठरते ह्याच्या अनुभव आला आनी
जाह्वा अजुनच वाढली. भगवद्गीतेचा अभ्यास व
पचनेने प्रेकायला सुरवात केल्यावर तर सर्व समस्यांवरचे
आनी मुळां जीवन जगव्यासाठी लागणाऱ्या नित्रमांची
गुरुकिल्लान आपडले.

"सुखदुःखे समेकृत्वा लाभाकार्णो जगजेयत" ह्या उक्तीच्या
उक्तीनुसार विचारमंशन सुरु झाले. अशी थोडी अस्वाभाविक
पगतीची सुरवात झाली. अशातच इन्व्हराने जणू माझी परिक्षाच
ह्यायची असे ठरवले असावे, अशी ^{एक} घटना घडली. माझ्यात
करोनाची लक्षणे पिसू लागली. अरपूर भर्ती व
जोकला सुरु झाले आनी तापही आला. घरात
सगळ्यांचेच हाजे दणाळले डॉक्टरांनी प्राथमिक
औषधे घ्यायला सुरवात केली. करोनाचा पादुर्भाव
इतका भरान होता की सर्व हॉस्पिटल, व विलगीकरण
केंद्र भरली होती. कुठेही भरती होव्यासारकी स्थिती
नव्हती.

(४)

गाय वाढत नव्हता पण रोकळा काही केव्हा थांबत नव्हता
लगातच त्रास येईनासा डाव्या लेकीने डॉक्टरांना फोन,
हॉस्पिटलची डोखाडोद्य मुळ केली माझी बॅगही भरून
हेवली COVID च्या चाचणीसाठी सोय केली. मीही
सुप दाबरले होते आणि थकलेही होते. परंतु माझे अज
मला सांगत होते, दाबरू नकोस, धीर धर। रामनामानचा
जप आणि "पाताल भूतलंघ्योम . . ." हा श्लोक जतन
म्हणत राहिले आणि जतन सर्वांना सांगत राहिले, "COVID-19
-चाचणीचा report काहीही येतो पण मी हॉस्पिटल मध्ये
जाणार नाही. मला इका खोलीत विलंबीकरणाने राहू द्या.
मी सर्व काकजी घेईन. नकीच काहीतरी चमत्कार घडेलच!
आणि मला नकीच ईश्वरीय मदतीचा हात मिळेल."
रिपोर्ट येईपर्यंतचे ते दोन दिवस आतिशय लगाव, चिंता
दयांनी ग्रासलेले होते आणि अखेर तो दिवस उजाडला
Report आले आणि काय आश्चर्य . . . 'Report Negative'
COVID नाही. माझा माझ्या डोक्यावर विश्वासच बसेना!!
दारात इकच जखोश! मी कुतजेने आणि अत्यंत
आनंदाने देवासमोर उभी राहिले. डोक्यातून आनंदसु
वाहत होते. माझा विश्वास अजरा ठरला होता, आणि
ईश्वराने मदतीचा हात दिला होता. "Report - Covid -
Negative" हे इक आश्चर्यच होते. डॉक्टरांचा होरा
चुकवत आणि सगळी लक्षणे असूनही मला, माझ्या
अपेक्षा त्या परमात्म्याने वाचवले होते. "गंभीर आजारपामुक्त".

(4)

अर्थात्च पुढील ५-६ दिवसांत मी पुर्वीचे बरे झाले. अशा अनेक प्रसंगाने मला ईश्वराचा हात मदतीला आलेला मला जाणवले आहे. हे मी २०२० मधील घटना।

सप्टेंबर २०२० मध्ये शरणा अंगणाने फुले काढायला गेले होते. मग पसणू होते पालसाची गुफलीच गर येऊन गेली होती. पण त्याच नादान माझा पाय धसरून मी पडले आणि माझा डावा हात फ्रॅक्चर झाला. वेदनेने क्विक्कल मला इस्पितळाने नेले. तेथेच्या पॅरिचारिकॉनी मला ऑपरेशन करावे लागेल असे सांगून, ECG, SpO2, B.P अशा चाचण्या सुरु केल्या. मी आधीच्या आज्ञापणातून गुफलीच सावरत होते. माझ्यात सर्जरी करून देण्याइतपत अजिबात ताकद नव्हती. त्यात मला डकटीला राहवे लागेल. कॅरेनाच्या काळात पुढील सोबतीला कोणी येणार नाही, अशा अनेक निव्वमांचे ग्रूप दडपण आले. माझा नेहमीप्रमाणेच जप सुरु झाला. आणि कमाळ झाली. आस्थेज डॉक्टर त्यांची वेळ नसताना देखील आले. त्यांची मला ग्रूप धीर दिला. माझा X-Ray काढायला लावला, अर्थात्च होताच! आणि मला समजावले की ८ दिवस आपण हात गळ्यात अडकवून ठेवू आणि नंतरच ठरवू काय करायचे ते। बहुधा ऑपरेशन करावे लागणार नाही! मी परत कृतज्ञ आणि भारावून ईश्वराला मनोमन नमन केले. हात जोडता येत नव्हते नां! मला इतका दिवसा मिदाला उत्तम प्रालेशयश डॉक्टर ईश्वर रूपात मदतीचा हात घेऊन आले कि! खरच पुढे मला ऑपरेशन न करता बरे वाटले. म्हणजेच हात बरा झाला. असे अनेक प्रसंग आले जीवनात-ज्यात मला ईश्वराच्या मदतीचा हात जाणवला आहे.

परंतु ह्या काळीन काळात जाणवलेला हा ईश्वरीय मदतीचा हात कृतज्ञतेची आणि कृपेची मी कशी उत्तराई होऊ! ह्या लनावग्रस्त वातावरणात मदतीला आलेले ईश्वरीय रूपातले देवदूत आले त्यांची मदत मला अंतर्मुख करून गेले. डॉक्टर, उपचारिका, सफाई कामगार

(६)

चोटीस, स्वयंसेवक, सामाजिक संस्था ह्या सर्वांचो मदत केल्येक
रुग्णांना, नागरीकांना मदतीचा हात देऊन गेली आणि ती देखील
जागतिक पातळीवर !! त्यांचा संस्कार हे आपले कर्तव्यच आहे.
इश्वर सर्वांचाच मदत करत असतो पण तो कोणत्या रूपात देवदूत
पाठवेल ह्याची दृष्टी आपले जाणीव मात्र झाली जाहिजे, हे निश्चितच।
निसर्गाने ह्या काळाने आपली कमालही दाखवली की ! इश्वराची
मदत सर्व पशु-पक्ष्यांनाही झालेच की ! आपण जाहिते की, पशु
भोक्तेपलाणे फिरते, पक्षी बागडते आले कठिन काळाने सुखाची
जरी किंगार दाखवले कि त्या परमेश्वराने ! त्याची उत्तरी होताना
आणि कृतज्ञता पुढील काव्यपंक्तीपुन स्फुरत्या - - -

जवू किमिक्स पक्षाने राखेपुन अरारी घेतल्याप्रमाणे - - -

- * सुप्रभाती स्फुरण हे कवनाचे, उत्तरीचे
जमुनी झारदेला शब्द मौक्तिक हे जुळविले ॥
- * गृहबंदीने स्वातंत्र्य हे धरी जाहेले
परि बाह्य जगती परातंबित्व ने आले ॥
- * भैरव-गाढी, लडू सोहळे, तंत्रज्ञानाद्वारे जाहेले
दुधावरची लहान लाकावर ती भागले ॥
- * वारिटातुनही घडे चांगले आशा हे जागवली,
बधता बधता निसर्ग तो फुलला अन् स्वतः ले किलबिलले ॥
- * जलचर, तन्मयजीव ले सुखे बागडले,
सृजनाचा तो रम्य सोहळा, तन-मन मोहरले ॥
- * वाट बिकट पुढची, कावजी अन् संशयाची
परि असेल साथ अन् अंकुश, नव कल्पनांची ॥
- * दक्षतेची नवी सुजे, पुर्नजिवीत करती सनातनी संस्कार,
धीर धर वू अको धाबरु, उभा पाठीशी तो परमेश्वर ॥
- * माल कराया लमावर सज्ज मानव पुन्हा उकदा
इश्वरी अन् मानवी मदतीसह सदा सर्वदा ॥

॥ श्री कृष्णार्पण अस्तु ॥

— x o x —